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(προηγούμενη δημοσίευση: )

Για τη γενναιότητα και το θάρρος του στον Δημήτριο Ίτσιο απονεμήθηκε 
μεταθανάτια ο βαθμός του Επιλοχία και το Αργυρό Αριστείο Ανδρείας, η 
δε Κοινότητα Άνω Ποροΐων σε συνεργασία με την VI Μεραρχία, στη 
δικαιοδοσία της οποίας υπαγόταν η περιοχή, τίμησε επάξια το εκλεκτό 
της τέκνο στήνοντάς του χάλκινη προτομή στην Κεντρική Πλατεία των 
Ποροΐων ως παράδειγμα στις επερχόμενες γενεές.

Η τελετή των αποκαλυπτηρίων της προτομής του ήρωα Δημητρίου Ίτσιου έγινε 
στις 10 Αυγούστου 1980. Η συγκινητική και πάνδημη συμμετοχή Λαού και όλων 
των Εκκλησιαστικών Αρχών της περιοχής ,προεξάρχοντος του Μητροπολίτη 
Σιδηροκάστρου Ιωάννη, των Πολιτικών, Στρατιωτικών και Κοινοτικών Αρχών και 
παρουσία ως αντιπροσώπου της Βουλής των Ελλήνων του αντιπροέδρου αυτής και 
βουλευτού Σερρών Ισαάκ Λαυρεντίδη, ο οποίος απεκάλυψε την προτομή, έδωσαν 
το μέτρο του θαυμασμού και της μεγάλης σημασίας της αυτοθυσίας του ήρωα και 
Πρωτομάρτυρα του Ελληνογερμανικού πολέμου. Η πιο μεγάλη όμως τιμή στην 
μνήμη του Ήρωα ήταν η ονομασία του στρατοπέδου Ποροΐων σε Στρατόπεδο Λοχία 
Ίτσιου, για να θυμίζει στα στρατευμένα παιδιά μας και τους υπερασπιστές των 
συνόρων ότι η Πατρίδα τιμά τους Ανδρείους τους Γενναίους και όσους «φυλάγουν 
Θερμοπύλες».
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Στις καρδιές των Ελλήνων ο Ίτσιος παραμένει το σύμβολο της ανδρείας που 
επέδειξαν οι ηρωικώς μαχόμενοι Έλληνες στρατιώτες στον πόλεμο του 1940! 
Καμία εκδοχή δεν αναιρεί τον ηρωισμό και την ανδρεία του, αντιθέτως στην 
περίπτωση που χίμηξε έξω από το Π8 κρατώντας αραβίδα, προφανώς ενισχύεται ο 
ηρωισμός του ανδρός αψηφώντας για τη ζωή του, αλλά δικαιολογεί και την πράξη 
των Γερμανών που του αφαίρεσαν τη ζωή, καθώς καθίστανται σε στάση 
αμυνόμενου. Δεν υπάρχει λοιπόν κανένας λόγος να αμφισβητείται στο σύνολό της 
η επίσημη θέση της Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού, η οποία είναι τεκμηριωμένη από 
στρατιωτικές αναφορές και ακλόνητα στοιχεία και παράλληλα δίνει στον κόσμο 
σιγουριά σχετικά με την πράξη του Ίτσιου.

Το Π8 έγινε … μαντρί!

Τον Ιούνιο του 2014 οι Φίλοι του Οχυρού Ιστίμπεη μαζί με τον Σύλλογο Ιστορικών 
Στρατιωτικών Οχημάτων (ΣΙΣΟ) Θεσσαλονίκης αποφάσισαν να τελέσουν τρισάγιο 
στη μνήμη του ήρωα Ίτσιου στο πολυβολείο Π8. Η ημέρα ήταν ηλιόλουστη και 
ιδανική για την εξόρμηση. Οι δύο ομάδες ανέβηκαν στην Ομορφοπλαγιά, στην 
κορυφή του Μπέλλες στα 1650 μέτρα υψόμετρο για να τιμήσουν τον ήρωα 
επιλοχία Δημήτριο Ίτσιο, που το 1941 αντιστάθηκε γενναία στους ναζί εισβολείς 
στην Ελλάδα. Οδηγώντας (συλλεκτικά) στρατιωτικά οχήματα, στις απότομες 
στροφές του Μπέλλες, που αποτελεί φυσικό σύνορο της χώρας μας με την 
γειτονική Βουλγαρία, έφτασαν με μεγάλη δυσκολία στο πολυβολείο Π8, καθώς ο 
δρόμος ήταν εξαιρετικά δύσβατος.



Εκεί τους περίμενε μια δυσάρεστη έκπληξη, καθώς το μονοπάτι που οδηγούσε στο 
πολυβολείο του ‘Ιτσιου ήταν περιφραγμένο με αγκαθωτό σύρμα. Εντός του 
περιφραγμένου χώρου υπήρχαν έντονα τα σημάδια που μαρτυρούσαν τη νέα χρήση 
του χώρου. Κάποιος βοσκός μετέτρεψε τον περιβάλλοντα χώρο του Π8 σε … 
μαντρί. Παντού υπήρχαν περιττώματα ζώων και ξηλωμένες μπανιέρες που είχαν 
τη θέση ποτίστρας για τα ζώα.

 Εκεί δίπλα στο πολυβολείο Π8, στο οποίο ο Ίτσιος έγραψε ιστορία και το πλήρωσε 
με τη ζωή του, στο ακριβές σημείο όπου εικονίζεται νεκρός (από το φωτογραφικό 
αρχείο της Βέρμαχτ) τελέστηκε τρισάγιο στη μνήμη του και εψάλη ο Εθνικός 
Ύμνος.

Την επομένη ο γράφων, νυν πρόεδρος του Συνδέσμου Φίλων Οχυρού Ιστίμπεη και 
εκδότης της «Φωνής του Μπέλλες» κατέθεσε καταγγελία προς το Δασαρχείο που 
έχει την ευθύνη της περιοχής. Πράγματι την επομένη πραγματοποιήθηκε αυτοψία 
από το Δασαρχείο και εστάλη απαντητική επιστολή, που διαβεβαίωνε για την 
αποκατάσταση του περιβάλλοντα χώρου.

Το Νοέμβριο του 2016 μετέβη στην Ομορφοπλαγιά ο ΥΠΕΘΑ κ.Πάνος Καμμένος 
όπου απέδωσε τιμές στον τόπο θυσίας και τίμησε τον Ιωάννη Κοζάρτση 
(συμπολεμιστή του Δημήτριου Ίτσιου) και τον Αναστάσιο Ίτσιο (υιό του Δημήτριου 
Ίτσιου).


